

Село Червленое Светлоярского района находится в 20 км от Волгограда. Основанное более 200 лет назад калмыками, оно не перестает удивлять нас своей уникальной историей.

Вот как об этом пишет ученый-востоковед, уроженец нашего села Номто Очирович Очиров. Лет сто слишком тому назад при речки Червленной (Тергтэ) совершенно не было жителей. Только татары ближайшего села “Чопурники” приезжали пахать. Один из калмыков рода Абганеро- авинкин, поссорившийся со своими однородцами убежал с ближайшими к нему людьми на север. Чтобы прочнее утвердиться на новом месте на речке Червленной плотину, засадили деревья, так же было построено 20 домов для особо богатых калмыков. Бедное население проживало в юртах.

В середине 19 века часть территории (ныне с. Солянка) была приобретена князем Тундутовым, именно он посадил прекрасный парк, построил свою летнюю резиденцию. В конце 19 века было построено железная дорога. Вот как об этом пишет в своей работе «История села Червленое» уроженец села Червленого ученый востоковед Номто Очирович Очиров. «Свисток паровоза разбудил калмыцкую степь». Именно со станции Тундутово в Москву отправляли арбузы, яблоки, пшеницу, а также отличных скаковых лошадей.

В ходе революции и гражданской войны червленовские степи побывали и под белыми и под красными, на гражданском кладбище находится захоронение героев гражданской войны (к сожалению, имена их неизвестны). Имение князя Тундутова было частично разорено, его дом был заселен воспитанниками интерната (в данный момент на фундаменте дома стоит фельдшерский пункт). Сам же князь Тундутов и его родственники эмигрировали (на данный момент последний родственник князя Тундутова проживает в США).

В 1929 г на территории села образован колхоз «Путь Ленина». Тягловой силой на первых порах были верблюды, лошади и быки. Из сельскохозяйственного инвентаря имелись сенокосилки, конные грабли и плуги, в 1935 г получили первый трактор. Известен первый председатель колхоза – Джапов Дорджи Санджиевич.

С начала войны село продолжало жить. Но теперь все трудились для фронта. 18 сентября 1941 г газета «Сталинградская правда» писала: «... колхозы Красноармейского района добились значительных успехов. Соблюдение сроков сева и агротехники позволило получать урожай на 3 ц с га больше плана...». В январе-феврале 1942 г колхозники участвовали в сборе теплых вещей в фонд обороны, в строительстве второго оборонительного полукольца вокруг города. С приближением военных действий калмыки вместе с колхозным скотом эвакуировались за Волгу и только после окончания Сталинградской битвы вернулись домой. В конце 1943 года по приказу Сталина калмыков депортировали на Алтай, а возвращаться стали домой с 1956 года после 20 съезда партии.

С 1949 года по переселенческой политики в село приехали с Житомирской области украинцы, именно они внесли свой большой вклад в освоение червленовских целинных земель. В начале 50 годов по территории села Червленого был проведен канал имени В.И. Ленина, соединивший собой две могучие русские реки Волгу и Дон, давший возможность оросить безводные засушливые степи. Колхоз «Путь Ленина» переименовали в совхоз Червлёный. Он просуществовал до 90 годов 20 века. После

развала Советского союза он был распущен и на его месте, на данный момент, существует акционерное общество. На территории Червленовского поселения находятся амбулаторный пункт, школа, детский комбинат, почта, магазины, парикмахерская, недостроенная церковь, столовая; проходит трасса федерального значения. Особенностью села является его многонациональный состав. В селе проживают калмыки, татары, русские, всего 11 национальностей. И самое удивительное, что здесь мирно сосуществуют различные культуры, традиции, религии многонационального населения.

//